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TRENDY VE VÝŽIVĚ PRASAT 
 
Paradovský, T. 
 MIKROP Čebín, a.s. 
 

Vysoké náklady na krmení a nízké tržby za jatečná prasata v posledních 
letech jsou příčinou toho, že se nejenom střední, ale i velké zemědělské podniky 
zaměřené na produkci jatečních prasat dostaly do finančních těžkostí. Tento 
trend není patrný jen v České republice či v Evropě , ale i v zámoří. V USA je 
cena kukuřice nejvyšší za posledních šest let, což vzhledem k nízkým výkupním 
cenám zapříčiňuje velké propady tržeb, takže i velké společnosti např. Heartland 
Pork se dostávají do ekonomických problémů. 

Vláda ve Francii podlehla tlaku zemědělců a rozhodla se podpořit tamní 
chovatele prasat dotací ve výši 15 mil. EUR. Jedná se program vytvoření 
finančních rezerv v době, kdy výkupní ceny prasat budou příznivé a jejich 
přerozdělení v časech, kdy výkupní ceny prasat budou nízké. Tento plán také 
počítá s redukcí nákladů na ochranu životního prostředí a s ukončením produkce 
nerentabilních provozů. Při jejich likvidaci vláda uhradí částku až 500 EUR za 
jedno ustájovací místo. 

Největší nákladovou položku na vyprodukování jatečného prasete tvoří 
krmiva. Proto se nejvíce pozornosti soustředí na minimalizaci ceny krmné dávky 
při optimálním zastoupení živin. Trendem je jednoznačně přechod na krmení 
CCM. Producenti osiva kukuřice tuto výzvu přijali a vyšlechtili kukuřici 
s vyšším obsahem tuku a bílkoviny (EFP) a dokonce i kukuřici s vysoce 
dostupným fosforem (HAP). 

Pro zabezpečení bílkovinné složky krmné dávky prasat máme, po zákazu 
masokostní moučky, možnost nahradit část dováženého sojového extrahovaného 
šrotu jinými luskovinami tuzemské produkce např. hrachem, lupinou nebo 
bobem. Dále nám zkušenosti ukazují, že při použití odrůd s krátkou vegetační 
dobou je perspektivní pěstování sóji i v našich podmínkách.  

Narůstající tlak veřejnosti na ochranu životního prostředí se nevyhýbá ani 
živočišné výrobě. Chovy prasat s vysokou koncentrací zvířat na jedné farmě 
jsou významným znečišťovatelem. Je proto logickým vyústěním snahy jak 
chovatelů, tak i výživářů redukovat vylučování dusíku, fosforu a stopových 
prvků do životního prostředí, při zajištění vysoké užitkovosti a zmasilosti prasat. 
Výzkumy ukazují, že snížení obsahu NL na 170 g/kg KKS pro předvýkrm a na 
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140 g/kg KKS na konci výkrmu nemá, při doplnění lyzinu, threoninu, 
methioninu a tryptofanu negativní vliv na výši přírůstku ani konverzi krmiva a 
součastně se omezuje vylučování dusíku do okolního prostředí.  

Dalším trendem ve výživě prasat je snižování obsahů makro a mikroprvků 
v krmných dávkách. Jedná se hlavně o fosfor, měď, zinek a mangan. Některé 
společnosti již dnes nabízejí chovatelům prasat doplňkové směsi či premixy 
s redukovaným obsahem mikroprvků vyhovujícím tak legislativě EU. Tyto 
komponenty krmných dávek obsahují část stopových prvků v organické vazbě. 
Předností organicky vázaných prvků je daleko lepší využitelnost v organismu 
zvířete v porovnání s anorganickými sloučeninami. Metabolismus zvířat je 
zatížen nižším obsahem mikroprvků, lépe je využije a méně jich vyloučí do 
životního prostředí. 

V blízké budoucnosti bude daleko větší důraz kladen na kvalitu a 
bezpečnost potravin a kdo se těmto zásadám nepřizpůsobí nebude smět svoji 
produkci uplatnit na trhu. 
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